

Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»
**Отношение к свободе и законам современной студенческой молодежи юга
России**

Измайлова Ксения Александровна

Аспирант

Северо-Кавказский федеральный университет, Социально-психологический факультет,
Ставрополь, Россия

E-mail: ksushik-cezar@mail.ru

Общество - это особая структура, где официальным и легитимным регулятором выступают законы. Основная задача законов - упорядочивание поведения граждан и их защита. Благодаря законам жизнь становится предсказуемой. В нашей стране подсознательное принятие и следование законам зависит, скорее, от отношения к ним конкретного гражданина.

Российское общество проходит определенную ступень развития и осознания гражданских свобод и ценностей. В связи с этим особый интерес представляют исследования студенческой молодежи как наиболее активной части социума, ее отношения к законам и правовому полю страны. Нами было проведено прикладное исследование в рамках проекта «Модели демонстрации гражданственности студенчества юга России», поддержанного РГНФ в 2015 г. Был проведен опрос студенческой молодежи юга России, в котором приняли участие 1728 человек из 5 вузов Северо-Кавказского региона. При исследовании использовалась гнездовая выборка.

Основополагающая ценность гражданского общества - свобода. Это многогранный феномен жизни человека, объединяющий понятия независимости от природных капризов и произвола окружающих, и свободу творчества и самореализации личности. Свобода так же понимается как нечто самопонятное примитивное «делаю, что хочу»[1]. В целом можно сказать, что проблема свободы состоит из двух идей: идеи самоограничения личности (морального, этического) и идеи свободы выбора действий личности.

По данным опроса студенческая молодежь понимает слово «свобода» как «право самому выбирать, чем заниматься в жизни», так ответило большинство респондентов - 56,5%. Свободу как независимость от кого бы то ни было рассматривают только 29,9% опрошенных. На последнем месте по количеству ответов оказались «общаться с тем, с кем хочется» - 8,5% и «понимание необходимости поступать определенным образом» - 8,9%. Это говорит о том, что молодые люди не воспринимают свободу как некое ограничение личности моральными, этическими и другими законами человеческого социума. В то же время свобода общения не является приоритетной для студентов, и, выбирая между свободой действий и коммуникацией, молодые люди сознательно отдают предпочтение первому. Хотя в данном вопросе судить по ответам респондентов сложно, так как коммуникация подразумевает под собой действие, в связи с чем респонденты могли выбрать данный ответ, подразумевая и общение в том числе.

Некоторые единичные ответы респондентов отражали первый вариант ответа «от противного»: «право не делать того что не хочется». Встречались и крайние выражения позиции восприятия свободы как деятельности без всяких ограничений: «вседозволенность», «свобода от предрассудков» и др. Лишь малая часть ответов касалась обязанностей гражданина: «свобода ограничивается свободой других людей», «это возможность исполнять свои права и обязанности в полной мере».

Интересно и то, что в вопросе «Какие нормы, прежде всего, являются основой вашего поведения?» большая часть респондентов (44,2%) ответило «нормы морали», законы

Российской Федерации оказались на втором месте (18,4%). Если сопоставить эти данные с предыдущими ответами, то получается, что свобода в понимании современной студенческой молодежи - это свобода и от морали, и от законов государства в том числе.

Однако значимость законов государства признают 57,4% опрошенных, характеризуя их как основу жизни любого общества, которые не должны нарушаться ни при каких обстоятельствах.

В нашей анкете был задан вопрос об отношении респондентов к способам достижения богатства и жизненного успеха. Вариант «Занять должность, где можно брать крупные взятки» осудили - 75 %; «Украсть крупную сумму денег» - 88, 3%; «Заниматься сексом за деньги» - 75,4%. Тем не менее, варианты «Работать за большие деньги в сомнительной фирме» осуждают 56,4%, «Открыть свое дело и не платить налоги» - 41,2%; «Стать политическим лидером и извлекать из этого личную выгоду» - 46,9%. Если посмотреть на данную тенденцию в общем, становится понятно, что молодежь меньше всего осуждает такие способы заработка, которые можно завуалировать и которые открыто не приводят к санкциям со стороны властных структур.

Таким образом, исследование показало: отношение респондентов к понятию «свобода» оказалось неоднозначным: свобода как возможность выражать свое мнение и не от кого зависеть и свобода как полное отсутствие ограничений в чем-либо. Это раздвоенное понимание наталкивает на мысли о еще формирующимся гражданском поведении. И все же заметна положительная тенденция: часть интервьюируемых согласна, что свобода - это также и уважение прав другого гражданина.

Студенческая молодежь меньше всего осуждает такие способы незаконного заработка, которые можно завуалировать и которые открыто не приводят к санкциям со стороны властных структур.

Дальнейшее исследование позволит определить устойчивость выявленных нами тенденций.

Источники и литература

- 1) Южанинова Е.Р. Реализация ценности свободы в пространстве Интернета // Историческая и социально-образовательная мысль, 2013, № 4, С. 214.